



## AKO PREKONAŤ PREKÁŽKY V ÚČASTI DOSPELÝCH NA VZDELÁVANÍ A ODBORNEJ PRÍPRAVE

Prípadová štúdia o zlepšení kvality života prostredníctvom integrovaných opatrení vrátane zvyšovania povedomia, odbornej prípravy, cieľeného poradenstva zapojením miestnych orgánov a sociálnych partnerov.

**ZAPOJIŤ ZAJINTERESOVANÉ STRANY DO PLÁNOVANIA, PROPAGÁCIE, NÁBORU A REALIZÁCIE PROGRAMOV VZDELÁVANIA A ODBORNEJ PRÍPRAVY DOSPELÝCH, A TIEŽ NA PORADENSKÝCH SLUŽBÁCH A PODPORNÝCH OPATRENIACH, POMOCOU KTORÝCH SA BUDÚ PREKONÁVAŤ NEPRIAME PREKÁŽKY ÚČASTI**

Petricani je vidiecke spoločenstvo tvorené 5 obcami (Petricani, Târpeşti, Răbâia, Țolici, Boiștea), nachádza sa v severnom Rumunsku, v župe Neamt. Hlavné hospodárske činnosti sú spojené s poľnohospodárstvom (poľnohospodárstvo, ovocinárstvo, včelárstvo). Pričom obyvatelia obce Țolici sa považuje za najviac ohrozených chudobou a sociálnym vylúčením.

V období od 14.08.2017 do 27.10.2020 realizovala Miestna rada spoločenstva Petricani, v rámci Operačného programu Ľudský kapitál, projekt pod názvom *Zvýšenie kvality života prostredníctvom opatrení sociálno-ekonomickej podpory v marginalizovanej komunite Tolici, Petriciani - okres Neamt*, približne v hodnote 3,2 milióna eur.

Hlavným cieľom projektu bolo zlepšiť kvalitu ľudských zdrojov prostredníctvom rozvoja aktívnych opatrení v oblasti zamestnanosti a odbornej prípravy, s cieľom trvalo obyvateľov nepoľnohospodárskych činnostiach a uľahčiť tak rozvoj nových

ov a potrieb, ktoré boli identifikované na miestnej úrovni. Boli to dlhodobá chudoba (približne 20 % cieľovej skupiny bolo konfrontovaných s vážnou depriváciou), nízka úroveň zamestnanosti, obmedzený prístup k informáciám, poradenstvu a k vzdelávaniu/odbornej príprave.

Aktivity sa realizovali na viacerých úrovniach vrátane obnovy domov, zlepšenia infraštruktúry, starostlivosti o deti, právneho, psychologického a lekárskeho poradenstva. Avšak hlavne sa zameriavali na rozšírenie pracovných príležitostí cez rozvoj aktívnych opatrení pre trvalo udržateľný rozvoj, ktoré uľahčovali prístup k zamestnaniu v nepoľnohospodárskych oblastiach. Keďže projekt mal ako výraznú zložku vzdelávanie, značný počet členov komunity využívalo vzdelávania dospelých, prípadne ďalšie s tým súvisiace doplnkové opatrenia:

- kampaň na zvýšenie povedomia o výhodách účasti na projektových aktivitách a čo možno od nich očakávať;
- 3 autorizované programy odbornej prípravy, prostredníctvom ktorých 144 osôb získalo certifikovanú odbornú kvalifikáciu v oblastiach ako stavebníctvo, stolárstvo, obchod a základy IKT;



- 56 seminárov Job-Clubu, na ktorých sa ľudia vzdelávali o technikách hľadania práce, písaní životopisu, účasti na pohovoroch a 30 seminárov o prevencii nelegálnej práce;
- 132 osôb absolvovalo individuálne a skupinové základné podnikateľské školenia a poradenstvo;
- boli vytvorené poradenské služby pre 276 nezamestnaných osôb, ktoré si tým zlepšili svoje zručnosti týkajúce sa trhu práce, analýzy povolania a dozvedeli sa o možnostiach odbornej prípravy;
- 2 certifikované kurzy o podnikateľských kompetenciách pre 24 osôb a 2 semináre o osvedčených postupoch v oblasti podnikania a taktiež o výhodách samostatnej zárobkovej činnosti;
- školenia a poradenstvo pre rodičov s cieľom zabrániť predčasnému ukončeniu školskej dochádzky detí
- konkrétne podporné opatrenia na podporu účasti na ponúkaných školeniach a kvalifikačných programoch - pre rodičov dohľadu nad deťmi, právna podpora pri získavaní a aktualizácii študijných dokumentov;
- zdravotná výchova a pomoc (vrátane lekárskeho služieb), psychologické hodnotenie a poradenstvo;
- následné aktivity a stimuly: bola zorganizovaná súťaž podnikateľských nápadov, z čoho 13 firiem bolo ocenených sumou približne 20 000 Eur/podnik; Oblasti, v ktorých víťazné podniky fungujú - 3 výroba nábytku, 2 stolárstvo a výroba iných výrobkov z dreva, 5 údržba vozidiel vrátane mechaniky a súčiastok, 2 výroba chleba a pečiva a 1 údržba textilu a šatstva; Noví podnikatelia využili tiež podnikateľské a právne poradenstvo počas rozbiehania svojej činnosti.

## ZAPOJENIE ZAJAINTERESOVANÝCH STRÁN

Projekt realizovala Petricianská miestna rada v spolupráci s ďalšími 3 zainteresovanými stranami, ktoré boli zapojené do všetkých fáz projektu, od plánovania, analýzy potrieb až po realizáciu a poskytovanie školení;

- Petricianská technologická stredná škola (Petricani Technological Highschool) poskytla doplnkové opatrenia pre deti účastníkov, vrátane mimoškolského vzdelávania a dohľadu počas účasti rodičov na školeniach, tiež podporila identifikáciu cieľovej skupiny a jej potrieb. Poskytla programy vzdelávania rodičov a ich poradenstvo, vrátane priestorov na informačné kampane a workshopy;
- Asociația Educație și Viitor je najmä sociálny partner, mimovládna organizácia ktorá poskytuje vzdelávanie a poradenské služby. V rámci projektu bola zapojená do identifikácie cieľovej skupiny a do analýzy potrieb, tiež do opatrení na zviditeľnenie projektu a do informačnej kampane;
- Pluri Consulting Group SRL je súkromná spoločnosť ktorá sa venuje vzdelávaniu a poradenstvu, tiež je poskytovateľ manažérskych služieb. V rámci projektu bola zapojená do identifikácie cieľovej skupiny a analýzy potrieb, taktiež do opatrení na zviditeľnenie projektových aktivít a do informačnej kampane;

## ZÍSKANÉ SKÚSENOSTI

Hoci sa projekt čiastočne realizoval v zložitom období poznačenom obmedzeniami a neistotou v súvislosti s COVID19, bol jednoznačne úspešný. 552 osôb z cieľovej skupiny (z toho 442 osôb ohrozených chudobou a 110 osôb vystavených závažnej deprivácii) využilo vzdelávacie, pracovné, sociálne a podporné opatrenia.

Najdôležitejšími faktormi úspechu bolo zapojenie zainteresovaných strán s rôznym zázemím do identifikácie a priameho riešenia problémov cieľových skupín - ponúkli individuálne poradenstvo, aktivity a príležitosti boli prispôbené ľuďom, aby reálne uplatnili kompetencie, ktoré získali prostredníctvom školení, a tiež aby riešili problémy komunity ako celku.